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Overview

Positive school climate is an essential component of successful and effective schools. It is defined as shared
beliefs, values, and attitudes that shape interactions between students, teachers, and administrators, while
setting the parameters of acceptable behavior and norms for the school.

The Saline Area Schools School Quality and Climate Surveys asked parents, staff, and students in grades
6-12 for feedback on school climate. Results will be used to inform decisions at the campus and district
levels.

K12 Insight partnered with district team members to develop the surveys, which addressed the following
topics:

Academic support
Student support
School leadership
Family engagement
Safety and behavior
School operations
District operations
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Details of the Study and Understanding the Results

The surveys were open Feb. 5-25, 2018.

Email invitations with unique survey links were sent to parents, staff, and students in grades 6-12.
Reminders were sent Feb. 13, 21, and 23. Parents also could participate via a public link on the district’s
website.

Pre-survey communications included emails, a news release, website news item, FAQ, and social media
posts.

This report summarizes survey results and and breaks them down by parents, staff, and students. Results
do not reflect random sampling; therefore, they should not be generalized to all Saline Area Schools
parents, staff, and students in grades 6-12. Rather, results reflect only the perceptions and opinions of
survey participants. School-level reports are also included in this project.

Findings for each item in the report exclude participants who did not answer. In charts and graphs, data
labels less than 5 percent are not shown. Percentages may not total 100 due to rounding.
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Participation

Number of
Responses (N)

Response Rate

Public Access Total

Link Responses Responses

1,522

244

Number of
Participant Invitations
Group Delivered
(NMax)
Parents 5,675
Staff Members 732
Students 3,010

638

*Includes 193 responses from parents taking the survey for an additional school.

School Year Parents Staff Members Students Re;r:;ilses
2017-2018 1,522 244 638 2,404
2016-2017 1,339 275 749 2,363
2015-2016 1,563 235 1,054 2,852
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School Quality

How would you rate the overall quality of this school?

Parents (N=1,521)

Staff Members (N=233)

Students (N=637)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

®Excellent ®mGood ™Fair ®™Poor
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Academic Support: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high learning standards for all
students.

Teachers set high expectations for all students.

This school’s learning standards and expectations
are clearly explained to students.

Students are challenged by their schoolwork.

Teachers give timely feedback about student work.

Teachers give helpful feedback about student
work.

Teachers successfully show students how lessons
relate to life outside of school.

This school offers a variety of academic courses.

Gi%
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree
WParents (N=1,518) ®Staff Members (N=241) ¥ Students (N=632)
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know



7

Student Support: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

thom a student can go for help with a school problem.

thom a student can go for help with a personal problem.

iivities, including community education.

e future.

air individual needs.

0%

—d

86%_

71%

86%

78%

20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

MParents (N=1,519) ®Staff Members (N=242) = Students (N=630)

Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know
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School Leadership: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

1s that are in the best interests of students.

unicate the school mission and vision.

unicate about the Saline Area Schools Learner Compass.

when | have a concern.

; when | have a concern.

e when | have a concern.

0%

91%

75%

20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

MParents (N=1,519) ®Staff Members (N=242) = Students (N=626)

Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know
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Family Engagement: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

ring, after-school programs, and student performances.

35 back-to-school night.

MParents (N=1,520) ®Staff Members (N=241) = Students (N=627)
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88%
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71%
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Safety and Behavior: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

All school staff members are aware of the safety and T
security procedures. 5456 ‘

All students are aware of the safety and security
procedures.

This school is safe.

Discipline is enforced fairly.

Staff members and students treat each other with
respect.

Staff members are responsive when students report 2600
bullying. 4659 o

915 |

Bullying is not tolerated.

Students in this school are treated fairly, regardless of
their race, culture, religion, sexual orientation, gender,

or disabilities. - . - - , )
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®Parents (N=1,520) ®WStaff Members (N=242) ©Students (N=618)

2156 |
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know



Unfair Treatment

For which of the following are students treated unfairly?

Race

Culture

B

o e AN
Religion
%

N

64%
Sexual Orientation 5%

61%
60%
Disabilities
20% 60% 80% 100%

MParents (N=67) ®Staff Members (N=9) @ Students (N=163)

Notes: Only parents, staff members, and students who disagreed or strongly disagreed that students are treated

fairly regardless of their race, culture, religion, sexual orientation, gender, or disabilities answered this question. K12 Insight( )
Percentage totals may exceed 100 since participants could select more than one answer.
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School Operations: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is provided the resources needed for o 89%
classes. )2 9¢
Students have access to technology and the 23%
) 88%
Internet at school for learning purposes. ) 7%

Healthy food is served in the cafeteria.

My child gets enough to eat at school.

The price of a school lunch is fair.

My child's school is clean.

My child's school is well maintained, with working
air conditioning and heat, adequate lighting, and
well-kept grounds. 4 . . : T ,
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®Parents (N=1,514) mStaff Members (N=241) = Students (N=621)

Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know K12 Insigh ¢ N
Note: The text of the items differs slightly for each respondent group. This graph shows the text from the parent o \/J



School Bus: Comparison by Respondent Type

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

77%

My child is safe when riding the school bus.

My child's school bus is on time most days.

ercentage Strongly Agree ¢

1 L]

0% 20% 40% 60% 80% 100%

L]

WParents (N=837)

Answer Options: Strongly Disagree, MMQ(NE,RB)NQW Agree, Don’t Know
Notes: Only parents and students indicated they use the school bus answered these questions. The text of the K12 Insight(}
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items differs slightly for each respondent group. This graph shows the text from the parent survey.
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Parents

School Bus

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is safe when riding the school bus. (N=838)

My child's school bus is on time most days. (N=835)

0% 20% 40% 60% 80%  100%

mStrongly Agree WAgree  Disagree “Strongly Disagree ®Don't Know

K12 Insight ()
Notes: Only parents who indicated their child rides the school bus answered these questions. ©
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Students

Learner Profile Compass

How familiar are you with the Saline Area Schools Learner Profile Compass? (N=624)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

®Very Familiar ®Familiar ®Somewhat Familiar ®™Not Familiar
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School Quality: Comparison Over Time
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Parents

Academic Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high learning standards for all
students.

Teachers set high expectations for all students.

This school’s learning standards and expectations
are clearly explained to students.

Students are challenged by their schoolwork.

Teachers give timely feedback about student work.

Teachers give helpful feedback about student
work.
Teachers successfully show students how lessons
relate to life outside of school.

This school offers a variety of academic courses.

-+

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know
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Staff Members

Academic Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high learning standards for all
students.

Teachers set high expectations for all students.

This school’s learning standards and expectations
are clearly explained to students.

Students are challenged by their schoolwork.

Teachers give timely feedback about student work.

Teachers give helpful feedback about student
work.
Teachers successfully show students how lessons
relate to life outside of school.

This school offers a variety of academic courses.

-+

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Percentage Strong

®2017-2018 (N=241) P
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Students

Academic Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

This school has high learning standards for all
students.

Teachers set high expectations for all students.

This school’s learning standards and expectations
are clearly explained to students.

Students are challenged by their schoolwork.

Teachers give timely feedback about student work.

Teachers give helpful feedback about student
work.
Teachers successfully show students how lessons
relate to life outside of school.

This school offers a variety of academic courses.

-+

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know
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Parents

Student Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

thom a student can go for help with a school problem.

thom a student can go for help with a personal problem. 80%
717%

ivities, including community education.

A

\ ww D0
M D

e future.
88%

air individual needs.

!1

-

0% 20% 40% 60% 80%  100%
Percentage Strongly Agree or Agree

W2017-2018 (N=1,519) ™2016-2017 (N=1,336) ©2015-2016 (N=1,530)
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Staff Members

Student Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

thom a student can go for help with a school problem.

thom a student can go for help with a personal problem.

ivities, including community education.

e future.

air individual needs.
86%

L T

0% 20% 40% 60% 80%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=242) ®™2016-2017 (N=272) ©2015-2016 (N=234)

Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know
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Students

Student Support: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

thom a student can go for help with a school problem.
thom a student can go for help with a personal problem.
ivities, including community education.

e future.

2ir individual needs.

he future.

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

M2017-2018 (N=630) ®™2016-2017(N=742) ©2015-2016 (N=1,019)
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Parents

School Leadership: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

1s that are in the best interests of students.

unicate the school mission and vision.

unicate about the Saline Area Schools Learner Compass.

when | have a concern.

;s when | have a concern.

e when | have a concern.

able when | have a concern.

-+

0% 20% 40% 60% 80%  100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=1,519) ®™2016-2017 (N=1,334) ©2015-2016 (N=1,545) |
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Staff Members

School Leadership: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

able when | have a concern.

1s that are in the best interests of students.

unicate the school mission and vision.

; when | have a concern.
e when | have a concern.

unicate about the Saline Area Schools Learner Compass.

when | have a concern.

0% 20% 40% 60% 80%  100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=242) ®2016-2017 (N=270) ©2015-2016 (N=230) |
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know



Students

School Leadership: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

s that are in the best interests of students.
unicate the school mission and vision.

unicate about the Saline Area Schools Learner Compass.

when | have a concern.

when | have a concern.

e when | have a concern.

0% 20% 40% 60% 80%  100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=626) W2016-2017 (N=735) ©2015-2016 (N=1,036)
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Parents

Family Engagement: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

ring, after-school programs, and student performances.

35 back-to-school night.

-+

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=1,520) ®™2016-2017 (N=1,333) ©2015-2016 (N=1,509)
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know



Staff Members

Family Engagement: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

ring, after-school programs, and student performances.

35 back-to-school night. 0.4%

)
A’ 4 B

88%

87%
91%
90%

-+

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=241) ®2016-2017 (N=271) ©2015-2016 (N=227)
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know



Students

Family Engagement: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

ring, after-school programs, and student performances.

35 back-to-school night.

-+

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=627) ®2016-2017 (N=736) ©2015-2016 (N=1,008)
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Parents

Safety and Behavior: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

All school staff members are aware of the safety
and security procedures.

All students are aware of the safety and security
procedures.

This school is safe.

Discipline is enforced fairly.

Staff members and students treat each other with
respect.
Staff members are responsive when students
report bullying.

Bullying is not tolerated.
Students in this school are treated fairly,
regardless of their race, culture, religion, sexual
orientation, gender, or disabilities.

0% 20% 40% 60% 80% 100%
Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=1,520) €19 Insight€)
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know
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Staff Members

Safety and Behavior: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

All school staff members are aware of the safety
and security procedures.
All students are aware of the safety and security
procedures.

This school is safe.

Discipline is enforced fairly.

Staff members and students treat each other with
respect. B09%

Staff members are responsive when students ;
report bullying. RE

Bullying is not tolerated.
Students in this school are treated fairly,
regardless of their race, culture, religion, sexual
orientation, gender, or disabilities. + T . . : ,
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree

M2017-2018 (N=242) o
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Students

Safety and Behavior: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

All school staff members are aware of the safety
and security procedures.
All students are aware of the safety and security
procedures.

This school is safe.

Discipline is enforced fairly.

Staff members and students treat each other with

respect.
Staff members are responsive when students

report bullying.

Bullying is not tolerated.
Students in this school are treated fairly,
regardless of their race, culture, religion, sexual

orientation, gender, or disabilities. < . - - T ,
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Percentage Strong
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Parents

School Operations: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

My child is provided the resources needed for 3¢
classes. 986

Students have access to technology and the
Internet at school for learning purposes.

Healthy food is served in the cafeteria. ﬂkl

4

69‘é

My child gets enough to eat at school.

The price of a school lunch is fair. ﬁl

My child's school is well maintained, with working —

air conditioning and heat, adequate lighting, and 9
well-kept grounds. 4 ' - ; —_—

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=1,514) ®™2016-2017 (N=1,331) ©2015-2016 (N=1,514)
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Staff Members

School Operations: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

'y, and visual aids, to effectively teach my classes.

‘net at school for learning purposes.

1ing and heat, adequate lighting, and well-kept grounds.

-+

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=241) ®2016-2017 (N=272) ©2015-2016 (N=225)
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Answer Options: Strongly Disagree, Disagree, Agree, Strongly Agree, Don’t Know



Students

School Operations: Comparison Over Time

How strongly do you disagree or agree with the following statements?

need for my classes.

»ol to do my schoolwork.

1e to do my schoolwork.

ditioning and heat, good lighting, and well-kept grounds. 68% -

-

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Strongly Agree or Agree

®2017-2018 (N=620) ®™2016-2017 (N=734) ©2015-2016 (N=984)
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Parents

District Operations: Comparison Over Time

We would like you to rate the overall quality of each district service listed below.

., books, websites) D5

e.g. computer, Internet access, interactive whiteboards) 06%

ce)
94%
ild’s specific learning needs 90%

87%
0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Excellent or Good

®2017-2018 (N=1,234) ®™2016-2017 (N=1,080) ©2015-2016 (N=1,447)
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Answer Options: Excellent, Good, Fair, Poor



Staff Members

District Operations: Comparison Over Time

Please rate the overall quality of each district service listed below.

port of schools

, books, websites)

2.g., computer, Internet access, interactive whiteboards)

-e)

ning needs (e.g., special education, ELL services)

0% 20% 40% 60% 80%  100%

Percentage Excellent or Good

®2017-2018 (N=231) ®2016-2017 (N=259) ©2015-2016 (N=221)
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Answer Options: Excellent, Good, Fair, Poor



Key Insights

97% of parents, 96% of staff members, and 83% of students who took the survey rated their school as excellent
or good.

Only 35% of students agreed or strongly agreed that teachers successfully show how lessons relate to life
outside of school compared with 77% of staff members. There is a 2 percentage point increase for students on
this item when compared with last school year. The district needs to continue its efforts to identify ways to
make the curriculum relevant for students.

There is a large discrepancy between student and staff member perceptions of teachers providing timely and
helpful feedback on student work. It may be beneficial to share this discrepancy with teachers so they can
determine if they are returning work in a timely fashion and can identify ways to make their feedback more
helpful.

Only 69% of students agreed or strongly agreed that students receive the support they need to prepare them for
the future and 59% said they receive support that addresses their individual needs compared with 90% and 87%
respectively of staff members. Though staff members said they believe students receive support for their needs,
participating students said they do not feel the same way. It may be beneficial to talk with students about their
needs to identify specific ways to meet them.

Only 66% of students agreed or strongly agreed that all students are aware of the safety and security procedures
compared with 82% of staff members. Student perception on this item has been declining steadily over the past
two years. Students may benefit from additional training on the safety and security procedures to ensure they
know what to do in an emergency situation.

Only 64% of students agreed or strongly agreed that students are treated fairly regardless of race/ethnicity,
culture, religion, sexual orientation, or gender, compared with 91% of staff members and 76% of parents.
Race/ethnicity, sexual orientation, and were the areas that received the highest amount of selection by
participating students who said they believed students were being treated unfairly. Staff members should be
aware of these challenges to help prevent the unfair treatment of students.
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